

多国采取措施应对塔利班进入喀布尔

联合国秘书长呼吁保障生命和人权

新华社

综合新华社驻外记者报道:阿富汗塔利班发言人15日宣布,塔利班武装人员已进入并控制了首都喀布尔。针对阿富汗局势这一重大变化,美国和法国加速撤侨,伊朗采取措施准备接收阿富汗难民。联合国秘书长古特雷斯对阿局势的急速发展表示严重关切,敦促塔利班及阿所有各方保持最大克制,以保护生命,确保人道主义需求得到满足。



美国国务院和国防部15日发布联合声明说,美方正逐步确保喀布尔机场安全,使美国和盟国人员能乘坐民用和军用飞机安全离开。美军未来48小时在喀布尔的军力将增至近6000人,任务限于支持人员撤离并将接管航空交通管制。声明还说,未来数日美方计划将数千名在阿美国公民、美驻阿机构当地雇员及其家属转移出境,并加快撤离数千名具备“赴美特殊移民签证”资格的阿富汗人。

法国外交部15日发表声明说,面对阿富汗急剧恶化的安全局势,法国政府决定将驻阿富汗大使馆迁至喀布尔机场办公,积极开展法国侨民撤离工作。声明说,撤侨行动已经进行了数周,法国国防部将在未来几个小时内向阿拉伯联合酋长国提供军事和空中增援,以保障首批撤离人员抵达其首都阿布扎比。

与此同时,阿富汗塔利班驻多哈政治办事处发言人穆罕默德·纳伊姆15日在社交媒体上发文表示,所有在喀布尔的外国使馆、外交使团、外国企业以及外国公民居所,不会发生危险。塔利班部队将承担喀布尔和阿富汗所有城市安全保障任务。

伊朗内政部15日说,考虑到阿富汗最近的事态发展,预计将有大批阿富汗难民涌入伊朗。伊朗内政部已在与阿富汗接壤的三个省份准备临时住所,在确保防疫

的基础上接收难民。伊朗外交部表示,伊朗驻阿富汗外交人员已从五地集中到喀布尔办公,人员数量已经缩减,只维持日常工作。伊朗外长扎里夫15日在社交媒体上表示,伊方欢迎阿富汗前总统卡尔扎伊关于组建协调委员会的声明,希望此举能使阿富汗实现对话与和平过渡。伊方随时准备继续向阿富汗实现和平提供帮助。

联合国安理会16日将就阿富汗局势召开紧急会议。联合国秘书长古特雷斯15日在其办公室发给媒体的一份新闻稿中说,他对阿富汗迅速演变的局势深表关切,敦促塔利班及阿所有各方保持最大克制,以保护生命,确保人道主义需求能够得到满足。古特雷斯表示,冲突迫使数十万人逃离家园。在受战斗影响最严重的地区,仍然有严重侵犯人权的报告。他尤其对妇女和女童的未来表示关切,强调“她们来之不易的权利必须得到保护,一切虐待行为必须停止”。他承诺联合国将一如既往为和平解决阿富汗问题作出贡献,促进所有阿富汗人、尤其是妇女和女童的人权,并向有需要的平民提供人道主义援助和重要支持。

卡塔尔政府通讯办公室15日发表声明,强调必须确保阿富汗境内平民安全。声明强调必须立即付出努力,为在阿富汗实现全面政治和解、实现安全与稳定铺平道路。

什么“秘密武器”保障中国奥运代表团零感染? 距离民用还有多远?

新华社

近日,复旦大学在其官方微信公众号上“放大招”:得益于秘密武器“光疫苗”,本次征战东京奥运会的中国代表团不仅收获了骄人战绩,而且全团777人无一人感染新冠肺炎。

据介绍,“光疫苗”紫外线消毒设备是由哥伦比亚大学、复旦大学等共同研发的对抗新冠的“黑科技”,可以针对病毒细菌等微生物,尤其是针对新型冠状病毒消杀,有效率达99.9%。

复旦大学上海医学院副院长吴凡介绍称,“光疫苗”能够发出222纳米波长辐照能量,被新冠病毒高度吸收后,其核糖核酸(RNA)螺旋结构链接被破坏,导致其失去复制能力从而达到消杀效果。“光疫苗”通过创造一个病毒无法传播的环境,来保护人类。

在郑州的抗灾防疫战中,“光疫苗”已被送往各大医院,将来是否能在商场或者家中使用呢?目前,适合各种场景的民用“光疫苗”产品正在抓紧研发中。

山西公布襄汾“8·29”重大坍塌事故调查结果 41名责任人受处理

新华社 梁晓飞

记者从山西省应急管理厅了解到,16日,山西省临汾市襄汾县聚仙饭店“8·29”重大坍塌事故调查报告公布。经调查认定,该起事故是一起生产安全责任事故,41名相关责任人受到处理。

2020年8月29日9时40分许,临汾市襄汾县陶寺乡陈庄村聚仙饭店发生坍塌事故,造成29人死亡、28人受伤,直接经济损失1164.35万元。事故发生后,山西省政府成立事故调查组对事故展开调查。

经调查认定,该起事故是一起因违法违规占地建设,且在无专业设计、无资质施工的情况下,多次盲目改造扩建,建筑工程质量存在严重缺陷,导致在经营活动部分建筑物坍塌的生产安全责任事故。

经调查,事故的直接原因是,聚仙饭店建筑结构整体性差,经多次违规加建后,承重砖柱及北楼二层屋面荷载严重超载,同时不排除强降雨影响,最终导致整体坍塌。

事故调查组认定,聚仙饭店经营者违法占用土地建设房屋;两次通过不正当手段取得未经审批的《集体土地建设用地使用证》;拒不执行原襄汾县国土资源局下达的违法占地建饭店处罚决

定和襄汾县人民法院下达的行政裁定书;将未经专业设计与施工、未经过竣工验收的农房用于经营活动。

同时认定,临汾市和襄汾县地方党委政府以及村“两委”和土地管理部门、住房城乡建设部门、原工商行政管理部门未认真履行工作职责及安全监管责任,对长期存在的违法违规建设未有效监督、制止和查处,对无证经营行为查处打击不力,农村住房安全隐患排查整治工作不严不实不细。

报告指出,对聚仙饭店经营者,公安机关依法采取刑事强制措施,并依照有关规定,对聚仙饭店处以罚款,责令其退还非法占用的土地,限期拆除在非法占用的土地上建设的房屋;对事故涉及的41名有关公职人员,相关部门给予了党纪政务处分或诫勉、批评教育、责令检查等处理措施。

事故调查组提出了事故防范和整改措施建议,要求各级党委政府及有关部门深刻汲取事故教训,加大执法检查力度,扎实开展城乡建筑领域安全隐患专项排查整治和安全生产专项整治三年行动,建立健全保障农村建房质量安全的长效机制;提高依法行政能力,对监管执法中的不作为、乱作为、慢作为等突出问题要坚决纠正,对滥用职权、徇私枉法的人员要严肃查处。

云南普洱: “大象食堂”迎来“逛吃团”

新华社

8月15日上午,在云南省普洱市,19头亚洲象陆续出现在有着“大象食堂”之称的食物源基地及周边,悠闲地在这里吃着专为它们种植的玉米等农作物。

记者从普洱市林业和草原局获悉,今年8月以来,随着玉米等植物进入成熟期,位于该市思茅区六顺镇的食物源基地陆续迎来亚洲象。15日8时许,“逛吃团”更是达到了19头之多。

负责该区域的亚洲象监测员杨忠平告诉记者:“前几天只有2头,慢慢来这里觅食活动的亚洲象就多了起来。每天它们下午5点左右出来吃东西,直到第二天早上8点左右才进林子休息。”

思茅区林业和草原局副局长唐英介绍,每年7月至8月,亚洲象分批次来到食物源基地觅食活动,到次年3月陆续离开,期间会有专门的亚洲象监测员进行持续跟踪监测,确保人象安全。“多的时候,亚洲象达到50多头。”她说。

据悉,自1992年以来,普洱市境内长期有亚洲象活动。近年来,为满足亚洲象取食需求,普洱市在相关区域探索建立食物源基地,目前面积达到1200余亩,分时段、分季节种上亚洲象喜食的玉米、粽叶芦等植物,还适度建设野外硝塘,通过定点投食等方式,引导它们来到食物源基地,降低其在食物短缺季节进村觅食的频率。

“有了‘大象食堂’后,亚洲象进村入寨的几率明显降低了。”唐英说。

马来西亚总理穆希丁辞职

8月16日,在马来西亚吉隆坡,穆希丁抵达王宫。

马来西亚国家皇宫16日宣布,最高元首阿卜杜拉当天已接受总理穆希丁及其内阁的辞呈。

新华社发 张纹综 摄

